

多方批评美国袭击伊朗核设施加剧地区紧张局势

新华社北京6月23日电 综合新华社驻外记者报道:美国总统特朗普在美国东部时间21日晚证实,美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。法国、斯洛文尼亚、巴西、乌拉圭、埃及、阿尔及利亚以及黎巴嫩真主党22日均批评美方军事行动加剧地区紧张局势,并呼吁以和平方式解决危机。

法国总统马克龙在总统府召开国防和安全会议时对媒体说,“严厉的军事回应”无法解决以色列和伊朗冲突。马克龙认为,恢复外交和技术谈判能够防止地区局势不受控制地升级。

斯洛文尼亚总理罗伯特·戈洛布表示,持续的暴力和军事冲突只会加剧中东地区平民的苦难,和平与外交途径是解决当前危机的唯一正确道路。斯外交部发表声明对中东地区局势升级

表示严重关切,并警告当前敌对行动可能进一步破坏地区稳定,威胁国际和平与安全,对平民生命构成威胁。斯洛文尼亚执政联盟成员左翼党强烈谴责美方行动,认为这是一次不负责任的升级局势行为,将中东推向新的战争边缘。

巴西外交部发表声明说,巴西强烈谴责以色列和美国军事攻击伊朗核设施,侵犯伊朗主权。声明说,对核设施的任何武装袭击都公然违反《联合国宪章》和国际原子能机构的规则,对平民生命和健康构成严重威胁。

乌拉圭外交部发表声明说,乌拉圭反对任何威胁国际和平与安全的行动,呼吁冲突各方保持克制,立即停止敌对行动,保护平民,恢复外交对话。

埃及总统府发表声明说,总统塞西与阿曼苏丹海赛姆通电话时强调,有必要制止以色列和伊

朗正在升级的冲突,地区冲突不断扩大将带来严重后果。塞西表示,必须恢复谈判进程,使该地区免受战争祸害。

阿尔及利亚外交部发布新闻公报说,美国打击伊朗核设施使局势进一步升级,令地区面临前所未有的风险和难以预料的后果。公报说,军事手段从来都无法解决问题,当务之急是回归以《联合国宪章》和国际法为基础的和平方式,避免局势进一步升级。

黎巴嫩真主党发表声明说,美国对伊朗核设施的袭击是“严重侵略行为”,可能导致地区局势进一步升级。声明说,美国此举是对伊朗持续施压的延伸,试图弥补以色列在对伊朗军事行动中未达成的目标,此次事件表明美以在地区冲突中存在合作关系。

日媒:美国对伊朗动武是违背道理的武力霸凌

新华社东京6月23日电(记者 李子越 冯翀)日本《每日新闻》23日刊登题为《美国对伊朗动武是违背道理的武力霸凌》的文章。文章指出,美国对伊朗发动攻击,不仅违反国际法和道义原则,还可能加剧中东动荡、威胁全球和平,引发国际社会广泛担忧。文章摘要如下:

因美国军事介入,中东战火正在扩散,全球混乱也可能进一步加剧。几天前,美国提出“两周”期限,仍保留与伊朗谈判余地。但此次美方未展开直接谈判便动用武力。

根据国际法,对他国使用武力仅限于行使自卫权或获得联合国安理会授权。行使自卫权必须以遭受攻击或面临迫在眉睫的威胁为前提,而此次行动不符合相关条件。更何况,以色列对伊朗实施的先发制人攻击已违反国际法,美国的军事行动无异于参与这一非法行动。

美国宣称,伊朗的核开发对国际社会构成严重威胁。若事实如此,就应将证据提交联合国安理会,而非擅自采取军事手

段。无视规则与秩序,随意攻击他国领土的行为违背道义。

此次动武未获得美国国会同意,甚至在共和党内部也有批评其违宪的声音。联合国秘书长古特雷斯警告,美方此举对国际和平与安全构成直接威胁。

美国的行为可能导致整个中东地区陷入战乱,进而对全球局势产生影响。伊朗或将对驻中东的美军实施报复。中东多地与伊朗关系密切的武装组织也可能参与战斗。一旦局势升级,欧美和以色列同阿拉伯和伊斯兰国家之间的对立将进一步加剧。伊朗还可能封锁原油运输要道,原油价格上涨将严重冲击当前深受通胀困扰的世界经济。

此外,美国的行为还可能导致放射性物质泄漏。

回顾2003年伊拉克战争,美国以清除大规模杀伤性武器为由发动战争,但最终未能发现伊拉克有相关武器的证据。

用武力解决问题只会留下祸根,让悲剧不断重演。若不能通过外交手段弥合分歧,就无法从根本上化解危机。

如“特洛伊木马”般充满欺骗性

海牙数千人集会反对北约军事扩张

新华社海牙6月23日电(记者 张兆卿 王湘江 陈斌杰)当地时间22日下午,在荷兰海牙市中心中央车站旁的库坎普森林公园内,反北约集会如期举行。一个形似“特洛伊木马”的纸制黑色模型矗立在示威队伍中,被称为“北约马”的黑色模型体内暗藏地雷、导弹与枪支等武器模型,马身上赫然印着血红色的“种族灭绝”“死亡”“毁灭”等字样,与之形成鲜明对比的是打着引号的“和平”“安全”等讽刺北约的标语。抗议者表示,这匹“北约马”如同“特洛伊木马”般充满欺骗性。

清晨细雨后,下午的海牙云层渐散,骄阳炙烤。数千名抗议者齐聚库坎普森林公园。两天后,为期两天的北约峰会就将在海牙举行,与会领导人预计将就军费开支提升至国内生产总值(GDP)5%的提案达成协议。

抗议者伊薇·加西亚向记者表示,北约标榜和平与安全,实质上如同“特洛伊木马”般充满欺骗性。“很显然,北约正成为美国帝国主义的工具体,在全球范围内制造战争与冲突,欧洲也想从中攫取自己的利益。”

“我们希望通过今天的集会发出强烈声音,既反对即将召开的北约峰会,也声援全球范围内反抗美国帝国主义的正义斗争。”加西亚说。

本次活动的主要组织者之一、政策研究机构“跨国研究所”工作人员尼尔斯·永赫里乌斯介绍说,此次抗议活动吸引了来自20多个国家的民间组织参与。“我们坚决反对北约煽动战争



的行径……当今世界存在严重不公,西方国家与北约正试图加强对全球南方国家资源的控制与掠夺。我们集会的目的,是为了一个更加和平、公正的世界。”

永赫里乌斯说,北约绝非是和平守护者,“我们坚决反对日益增长的军费开支。这个世界已经过度武装,我们需要的是住房,而非坦克;我们需要的是教师,而非炸弹”。

心理学家特奥·朗肯在集会现场高举“新增军备应该为0%”的标语。他直言,军火工业才是战争的推手,“如今的北约实质上是在为军火工业站台”。“欧盟国家将军费提高至GDP的5%将是场灾难。我们需要的不是无止境的军备竞赛。”

此次抗议活动的主题原本是反对北约军事扩张,但在美国打击伊朗三处核设施后,抗议者表达强烈谴责。“北大西洋恐怖组织”“停止对伊战争”“停止干预伊朗”等标语随处可见。

74岁的侯赛因·尼克南来自伊朗,已在欧洲生活40年。他声音颤抖地告诉记者:“美国总是把战争带给别国,自己却坐在后面安全地看着……阿富汗、伊拉克战争。等把大家折腾得筋疲力尽,他们就会出来宣布胜利。”

“北约从未追求和平,而是在寻求称霸。”“北约在中东制造的战乱已造成多少平民伤亡!造成多少人流离失所!”说到这里,他不禁潸然泪下。“我发声不是为了自己,而是为了我的孩子们,为了下一代。我只想说——不要被帝国主义洗脑。现在发生的这一切都是错误。”

乌首都基辅遭空袭

新华社基辅6月23日电(记者 李东旭)乌克兰国家紧急情况局23日上午在社交媒体发文说,当天凌晨俄军对乌首都基辅发动空袭,已造成至少6人死亡。

乌国家紧急情况局说,基辅市的舍甫琴科夫斯基区、波多利斯基区、戈洛谢耶夫斯基区、斯维亚托申斯基区、索洛维斯基区和达尔尼茨基区受到空袭波及。其中舍甫琴科夫斯基区受损情况最严重。此外,基辅州的一家医疗机构遭袭,造成1人死亡、8人受伤。

基辅市长克利奇科当天上午在社交媒体发文说,舍甫琴科夫斯基区的一栋25层居民楼和一栋5层建筑物在空袭中严重受损,搜救工作仍在进行中。截至当天上午8时30分,空袭已造成舍甫琴科夫斯基区6人死亡,全市有19人受伤,其中8人入院治疗。

乌空军当天凌晨在社交媒体发文说,俄军向乌境内发射大量无人机和导弹,空袭主要方向是基辅市和基辅州。